
ATA  DA  CENTÉSIMA  QUADRAGÉSIMA  NONA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA 

CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UNIVERSIDADE ESTADUAL 

DE CAMPINAS. Aos dezesseis dias do mês de março de dois mil e cinco, às quatorze 

horas, no Auditório do Instituto, realizou-se a Reunião Ordinária da Congregação com a 

presença dos membros: Professores Doutores Archimedes Perez Filho, Roberto Perez 

Xavier, Carlos Roberto de Souza Filho, Silvia Fernanda de Mendonça Figueirôa, Claudete 

de Castro Silva  Vitte,  Sérgio  Luiz  Monteiro Salles  Filho,  Maria  Tereza D.  P.  Luchiari, 

Alvaro Penteado Crosta, Newton Muller Pereira, Ruy de Quadros Carvalho, Saul Barisnik 

Suslick,  Élson Paiva de Oliveira e Maurício Compiani;  Discente:  Juliana Finoto Bueno 

representantes  de  servidores  técnico-administrativos:  Paulo  Ferreira  e  Alba  Regina 

Ranzani.  Justificaram  ausências:  Profa.  Dra.  Sueli  Yoshinaga  Pereira  e  a  discente 

Alessandra  B.  A.  Azevedo.  Não  compareceram  os  discentes  representantes  da 

graduação: Daniele Beck Cardoso e Bruno M. Brandão. Iniciando a sessão, não havendo 

inscritos  no  Expediente,  o  Prof.  Archimedes  passou  aos  INFORMES.  GRADUAÇÃO 

(Profa. Maria Tereza): solicita aos departamentos que enviem as propostas de Núcleo 

Comum pensando na visão do 3º semestre, tentando ao máximo complementar, no caso 

das  disciplinas  novas  que  são  de  responsabilidade  dos  departamentos,  as  ementas, 

lembrando que este ano com a mudança de licenciatura e reformulação, teremos que 

proceder a mudanças de vetores. Lembra que encaminhou este arquivo o ano passado e 

que  nada  foi  feito.  PÓS-GRADUAÇÃO  (Prof.  Alvaro): informa  apenas  que  não  há 

nenhuma novidade com relação às bolsas CAPES/CNPq.  DEPARTAMENTOS: DGEO 

(Profa.  Claudete):  lembra  que  na  próxima  semana  a  maioria  dos  professores  do 

Departamento de Geografia estarão em São Paulo participando do XI EGAL (Congresso 

Latinoamericano de Geografia). DGAE (Profa. Silvia): 1) Avaliação  Institucional – sugere 

que seja feita uma apresentação dos resultados do relatório consolidado da Avaliação 

Institucional,  pois  trata-se  de  uma  radiografia  mesmo  com  todas  as  dificuldades 

apresentadas  pelo  SIPEX.  Acredita  que  será  extremamente  produtivo  para  cada 

Departamento se enxergar em relação ao resto do Instituto. Imagina que deva ser uma 

apresentação  inclusive  com a presença  de alunos.  O Prof.  Archimedes  acha  a  idéia 

excelente; 2) Relata que recentemente ocorreu a mudança do forro em algumas salas 

entre elas as secretarias do DGAE e DGEO. O serviço começou a ser feito sexta-feira à 

tarde e a Regina, a secretária do DGAE, trabalhou até perto de 13 horas e depois foi 

dispensada, e deixando as chaves, conforme orientação da Sra. Ana Regina. Antes de ir 

embora, a Regina acessou o Netbanking do Banespa. Ao chegar na segunda-feira, foi 
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acessar  o  computador  e  percebeu  que  havia  dez  acessos  a  páginas  pornográficas. 

Informa que imediatamente chamou o Paulo,  o qual verificou que as informações que 

podiam dar os registros de horários haviam sido deletadas.  Relata que em seguida o 

Moacir conseguiu descobrir que os acessos foram às 21:45, 22:00 horas da sexta à noite. 

Os Profs. Pedro e Negrão que dão aula às sextas-feiras informaram que os funcionários 

que trocavam os forros estavam naquele dia à noite na sala do DGAE e DGEO. A Profa. 

Silvia  solicita  uma  apuração,  pois  isto  nunca  aconteceu,  sendo  que,  no  mínimo,  a 

empresa  deve  ser  impugnada.  O  Prof.  Archimedes  solicita  que  o  problema  seja 

encaminhado por escrito. Aproveitando a oportunidade, o Prof. Archimedes solicita aos 

docentes que instruam os alunos a respeito da internet pois tem havido muitos casos de 

cópias de trabalhos, cópias de tese, inclusive na Universidade, e providências no sentido 

de coibir  estas ações têm que ser tomadas.  DPCT e DGRN não trouxeram informes. 

EXTENSÃO (Prof. Newton): 1) Informe sobre Resolução do Reitor que estabelece o teto 

de R$ 8.000,00, de acordo com a Lei 8666/93, para a realização de trabalhos de pequena 

monta; 2) Modelo de convênios: estão disponíveis na home page da Procuradoria Geral. 

Esclarece  que  todo  convênio  anteriormente  deveria  ser  encaminhado  com um termo 

aditivo. Hoje,  para casos em que o convênio tem um objetivo específico não há mais 

necessidade.  O Prof.  Alvaro estranha a medida de limitação do valor  dos serviços de 

pequena  monta,  pois  estamos  vendendo  e  não comprando  serviços.  O Prof.  Newton 

esclarece  que  a  preocupação  tem sido  geral.  ORDEM DO DIA: O  Prof.  Archimedes 

solicita  inclusão  do  item  20  –  Curso  de  Extensão:Gestão  Estratégica  da  Inovação 

Tecnológica, a ser ministrado para a Fundação ATECH; item 21 – Retorno de alunos de 

graduação  dos  cursos  54  (Geografia  Bacharel  Diurno)  e  55  (Geografia  Noturno  – 

Modalidades  AA Bacharel  e  AB Licenciatura  para complemento  de currículos,  para  o 

curso 53-Geologia) e item 22 – Solicitação do aluno  Marcel Petrocino Esteves, graduado 

em  Geografia,  de  retorno  ao  Curso  de  Graduação  em  Geologia.  Os  itens  1,  2  e  3 

(homologação)  são  destacados  pela  mesa.  Os  itens  16,  17,  18,  19,  20,  21  e  22 

(aprovação) são destacados pela mesa e o item 7, pela Profa. Silvia Figueirôa. Os demais 

itens não destacados são colocados em votação e aprovados por unanimidade, a saber: 

1)  Solicitação  de  abertura  de  Processo  Seletivo  Público  de  Provas  e  Títulos  para 

Preenchimento de Uma Função Docente, Parte Especial, MS-3, RDIDP, pelo período de 3 

anos,  Áreas de  Ciências  da Terra  (disciplina  GE-801-História  das  Ciências  Naturais), 

Metodologia do Ensino de Geociências (disciplina GA-322 – Abordagens construtivistas 

no  ensino  de  Geociências)  e  História  das  Ciências  (disciplina  GA-323-História  das 
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Ciências e Ensino), Departamento de Geociências Aplicadas ao Ensino. 2) Solicitação de 

abertura de Concurso Público para Provimento de Cargo de Professor Titular, Área de 

História  e  Teorias  da  Ciência  e  Tecnologia,  Disciplina  CT-122  –  Estudos  Sociais  da 

Ciência e da Tecnologia, Departamento de Política Científica e Tecnológica. 3) Solicitação 

de abertura de Concurso Público para Provimento de Cargo de Professor Titular, Área de 

História  das  Ciências,  disciplina  GA-328-História  das  Geociências,  Departamento  de 

Geociências Aplicadas ao Ensino. 4) Inscrição do Professor Doutor Sergio Luiz Monteiro 

Salles Filho ao Concurso Público para Provimento de Cargo de Professor Titular, Área de 

Ciência  e  Tecnologia  no Processo  de Desenvolvimento,  Disciplina  CT-139 –  Ciência, 

Tecnologia  e  Desenvolvimento  Agrícola,  Departamento  de  Política  Científica  e 

Tecnológica.  5)  Relatório  Trienal  do  Prof.  Dr.  Maurício  Compiani  –  Período  de 

janeiro/2002 a dezembro/2004. 6)  Relatório Trienal da Profa. Dra. Maria Tereza Duarte 

Paes Luchiari – Período de janeiro/2002 a dezembro/2004; 8) Relatório Final do Convênio 

UNICAMP/FINEP –  IV Jornadas Latinoamericanas  de Estudos Sociais  da Ciência;  9) 

Integração da Dra.  Ana Elisa  Brito,  como Pesquisadora  Colaboradora  Voluntária,  nos 

termos  da  Resolução  GR-67/2003,  junto  ao  Departamento  de  Política  Científica  e 

Tecnológica;  10) Solicitação do Prof.  Dr.  André Tosi Furtado (DPCT),  de Autorização 

para  Exercício  de  Atividades  Simultâneas,  nos  termos  dos  Artigos  8º,  9º  e  13º  da 

Deliberação CONSU A-02/2001; 11) Credenciamento da Profa. Dra. Maria Teresa Citelli, 

como Professor  Pleno junto  ao Programa de Pós-Graduação em Política  Científica  e 

Tecnológica; 12) Credenciamento  do Prof. Dr. Elton Dantas, como Professor Visitante do 

Programa de Pós-Graduação em Geociências,  para co-orientar  o aluno de doutorado 

Marcelo  Juliano  de  Carvalho;  13)  Credenciamento  do  Prof.  Dr.  Martin  Tygel,  como 

Professor Participante do Programa de Pós-Graduação em Geociências, para orientar o 

aluno de doutorado Oleg Anatolievich Bokhonok; 14) Credenciamento do Prof. Dr. Jaime 

Vargas de Mello,  como Professor Visitante,  junto ao Programa de Pós-Graduação em 

Geociências,  para  co-orientar  o  aluno  de  mestrado  Renato  Pereira  Andrade;  15) 

Revalidação do diploma de mestrado em Ciências e Engenharia de Petróleo na Área de 

Explotação do Sr.  Pedro Paulo  de Melo  Mendes.  Discussão dos itens destacados: 

Itens 1, 2 e 3 (homologação) – o Prof. Archimedes passa a palavra à Profa. Tereza para 

os  esclarecimentos.  A  Profa.  Tereza  informa  que  o  que  está  colocado  nos  itens 

destacados já foi aprovado em Congregação. Itens 1 e 3 – questão das eletivas. Foram 

criadas as disciplinas eletivas Tópicos Especiais e Tópicos Avançados para facilitar para 

docentes visitantes. Entretanto para os alunos que são dos catálogos anteriores e que já 
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cursaram estas disciplinas,  a DAC entende como extracurricular.  Portanto, o que está 

sendo solicitado é que estas disciplinas da Geografia e da Geologia, constem no catálogo 

como eletivas. Assim, os 6 créditos que os alunos precisam fazer em eletivas podem ser 

em Tópicos Avançados/ Tópicos Especiais de Geologia e Geografia. A Profa. Silvia diz 

que estranhou o fato disso já ter sido aprovado e ter que vir novamente à Congregação. A 

Profa. Tereza explica que já era uma demanda antiga dos alunos e que somente agora a 

DAC encontrou a maneira de sanar o problema. O Prof. Archimedes informa que tem 

todas  as  deliberações  com  as  aprovações  anteriores  das  disciplinas.  O  Prof.  Élson 

pergunta  se  a  medida  é  extensiva  a  todos  os  catálogos  anteriores.  A  Profa.  Tereza 

confirma. Os itens 1 e 3 foram aprovados, por unanimidade.  Item 2 – a Profa. Tereza 

explica  que  este  item  também  foi  aprovado  em  Congregação,  ou  seja,  o 

desmembramento de GN-202 – Ciência do Sistema Terra II  que era de 6 créditos em 

duas  disciplinas,  Ciência  do  Sistema  Terra  II,  com  3  créditos  e  Ciência  do  Sistema 

Mundo, com 3 créditos. Houve entretanto um erro: não iria ser mudado o nome de Ciência 

do Sistema Terra, apenas seria criada a disciplina Ciência do Sistema Mundo, mas a DAC 

colocou a GN 202 com 6 créditos. Há necessidade de ser mudada apenas a sigla para 

GN 205. Esclarecido, o item foi homologado, por unanimidade. A Profa. Silvia solicita que 

haja  mais  informações  com  relação  aos  itens  pois  evita-se  destaques.  O  Prof.  Beto 

solicita esclarecimentos sobre a disciplina da Profa. Frésia criada e que consta no item 

16, pois segundo ele não foi aprovada na Comissão de Graduação e que o representante 

do Departamento lá estava. O Prof. Archimedes sugere que nunca se encaminhe criação 

de disciplina sem o conhecimento do Departamento. Item 7 (Destaque Profa. Silvia) – a 

professora pergunta porque sendo o Relatório Trienal abrange apenas um ano e meio. O 

Prof. Archimedes explica que ainda é o problema de acerto das pessoas que prestaram 

concurso de provimento de cargo. O item é votado e aprovado, por unanimidade. Item 16 

– Aprovação dos catálogos dos cursos de Graduação para 2006 – o questionamento 

do Prof. Beto foi com relação a aprovar-se o catálogo agora e daqui 15 dias ter que se 

aprovar as modificações decorrentes da licenciatura e nova grade. O Prof. Archimedes 

pergunta à profa. Tereza se isso é possível. A profa. Tereza diz que não pois tem que ser 

seguido o prazo da DAC para o catálogo de 2006. O processo de alteração de grade é à 

parte  e  corre  separado  do  processo  de  alteração  de  catálogos.  O  item  é  votado  e 

aprovado,  por  unanimidade.  Item 17  –  Composição  da  Comissão  Eleitoral  para  o 

Processo de Consulta para Diretor do IG – o Prof. Archimedes explica que os membros 

da comissão devem pertencer à Congregação e que a Comissão deve ser composta de 3 
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professores, 1 discente e 1 funcionário. Paulo Ferreira propõe que a Comissão tenha 2 

alunos (1 de pós-graduação e 1 de graduação). Colocada a proposta em votação recebe 

8 votos contrários,  2 favoráveis e 3 abstenções.  Continua,  portanto,  a  Comissão com 

apenas  1  representante  discente.  A  Comissão  Eleitoral  fica  composta  pelos  Profs. 

Doutores Saul B. Suslick (Presidente), Maurício Compiani, Claudete de Castro Silva Vitte, 

Marlene  Aparecida  P.  Oliveira  (representante  servidor  técnico-administrativo)  e  Leide 

Albergoni  (discente).  Como  suplentes:  Prof.  Dr.  Renato  Peixoto  Dagnino,  Laércio  B. 

Silveira e Sandra Murriello.  Item 18 – Avaliação Institucional (Prof. Sérgio Salles) – 

relata que o Relatório de Avaliação Institucional foi entregue na CGU em 25 de fevereiro. 

Registra que além da Comissão de Avaliação outras pessoas colaboraram ativamente 

para que o mesmo fosse consolidado. Informa que o mesmo foi encaminhado à Comissão 

Externa. Acrescenta que é a primeira vez que se faz um relatório desse porte na Unidade. 

A Comissão Externa deverá vir ao IG por 2 dias e as opções de datas a serem oferecidas 

à Comissão Externa são: 28 e 29/-4; 05 e 06/05 e 12 e 13/05. Sugere que a reunião seja 

feita  no  primeiro  dia  com a  presença  dos  chefes  de  Departamentos  e  Diretoria.  Em 

seguida são escolhidas as datas 28 e 29/04; 05 e 06/05 e 12 e 13/05 para que sejam 

sugeridas  à  Comissão,  sendo  prioritária  a  data  de  28  e  29/04.  Item  19  – 

Estacionamentos: o prof. Archimedes explica que foi sugerido o fechamento de parte do 

estacionamento ao lado do Banco Real e Unibanda e de igual forma foi solicitado pelo 

Prof. Carlos Roberto e fechamento de parte do estacionamento em frente ao DGRN. O 

Prof.  Archimedes  inicialmente  coloca  em  votação  se  havia  interesse  em  se  ter 

estacionamentos privativos.  O plenário  aprovou, com uma abstenção.  Em seguida,  foi 

votado e aprovado que se enviasse uma solicitação formal à Prefeitura de fechamento 

dos  estacionamentos.  Item  20  –Oferecimento  do  curso  de  extensão  “Gestão 

Estratégica da Inovação Tecnológica”, o Prof. Newton esclarece que se trata de versão 

condensada do curso de especialização e será oferecido para a Fundação ATECH. Por 

ser um curso financiado pela FINEP não pode haver cobrança de taxas, motivo pelo qual 

a dispensa da taxa de AIU está sendo solicitada. O plenário aprova, com uma abstenção. 

Item 21 – Retorno dos alunos de graduação dos cursos 54 (geografia  Bacharel 

Diurno) e 55 (Geografia Noturno)  – modalidades AA-Bacharel e AB-Licenciatura para 

complemento de currículo, para o curso 53-Geologia. A profa. Tereza explica que desde a 

criação do curso foi criado um mecanismo que permite ao aluno passar de um curso para 

outro, e que isto foi sendo ativado durante o curso, menos para a passagem de Geografia 

para  Geologia.  Aprovado,  por  unanimidade.  Item 22 –  Solicitação do aluno Marcel 
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Petrocino Esteves graduado em Geografia (55) de retorno ao curso de graduação 

em Geologia (53) – a Profa. Tereza esclarece que é possível a solicitação do aluno. O 

plenário  aprova,  por unanimidade.  Nada mais havendo,  eu,  Neide dos Santos Furlan, 

lavrei a presente ata, que foi digitada por Cristina Aparecida Moraes, para ser  aprovada 

em próxima reunião ordinária. Campinas, 16 de março de 2005.  
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